

Библиотеки и знание: ВЫЗОВЫ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА

ОКОНЧАНИЕ.

Начало в предыдущем номере.

ТЕНДЕНЦИИ И СТРАТЕГИИ

21 мая 2010 г. в Томске завершился юбилейный 15-й Всероссийский библиотечный конгресс.

Программа заседаний Конгресса, объединённых общей темой «Библиотеки и знание: вызовы современного общества», включала 47 профессиональных мероприятий: 2 пленарных заседания, 10 совместных и 40 самостоятельных заседаний секций и круглых столов РБА.

Программный доклад «Деятельность Российской библиотечной ассоциации в 2007 – 2010 гг. Стратегия развития в 2011 – 2020 гг.» представил Президент РБА В.Н. Зайцев. Он отметил, что в настоящее время РБА стала серьёзной общественной силой, объединяющей в своих рядах 544 коллективных членов из 77 регионов, 44 тыс. специалистов. За 15 лет РБА удалось принять 14 важных нормативно-правовых документов, в т.ч. «Модельный стандарт для публичных библиотек», «Базовые нормы организации сети и ресурсного обеспечения общедоступных библиотек муниципальных образований», «Национальную программу сохранения библиотечных фондов», «Российский коммуникативный формат», программу «Книжные памятники РФ», «Национальную программу поддержки и продвижения чтения», программу «Национальная электронная библиотека». Удалось добиться целевых финансовых субсидий на комплектование фондов муниципальных библиотек. Под эгидой РБА готовились новые редакции базовых законов «О библиотечном деле», «Об обязательном экземпляре», внесены существенные поправки в Федеральный закон № 94-ФЗ, создан Общественный комитет содействия развитию библиотек.



Президент РБА,
Генеральный директор
РНБ В.Н. Зайцев

В качестве стратегических направлений развития РБА В.Н. Зайцев выделил усиление политического и профессионального влияния РБА; формирование национальной библиотечной политики; повышение статуса библиотек и библиотечной профессии; деловые взаимоотношения с властными и демократическими структурами; внедрение методов саморегулирования; подготовку новых профессиональных стандартов; усиление роли РБА в повышении квалификации; поддержке профессиональных инициатив; развитие РБА в электронной среде, актуализацию Устава РБА; обновление формата конференций, включение РБА в реестр социально значимых профессиональных организаций, участие в процессе перевода библиотек в автономные, бюджетные и казённые учреждения, расширение международного сотрудничества.

Советник отдела библиотек и архивов Департамента культурного наследия и изобразительного

искусства Министерства культуры РФ М.М. Тимофеева отметила, что несмотря на некоторые позитивные моменты посещаемость библиотек имеет тенденцию к снижению, а материально-техническое оснащение библиотек оставляет желать лучшего. Несмотря на то, что по сравнению с 2000 г. количество библиотек, оснащённых компьютерами, выросло в 10 раз, оно составляет всего 33% от их общего числа. В 4 раза выросло количество библиотек, оснащённых копировальной техникой, в 7 раз — факсами, но только 1,7% библиотек имеют транспорт, а телефонизировано всего 32% библиотек. Увеличились объёмы новых поступлений, но в пределах международных норм ИФЛА/ЮНЕСКО (250 новых книг на 1000 жителей) работают только отдельные регионы (например, Республика Карелия, Мурманская область). Особенно сложное положение складывается в Южном федеральном округе, на Северном Кавказе.

Вице-президент РБА, Генеральный директор ГПНТБ Я.Л. Шрайберг представил доклад «Библиотеки в канун нового десятилетия информационного века». Он отметил, что в электронной информационной среде коренным образом меняются базовые библиотечные процессы: формирование фонда и обслуживание читателей. Изменился состав фонда, наращиваются электронные ресурсы. Онлайн-читатели уже сегодня серьёзно конкурируют с традиционными. Происходит существенное изменение роли библиотек. Знание — это сетевое взаимодействие, а библиотеки — узлы этой сети. Поэтому библиотеки должны искать инновационные формы работы с пользователями. При этом они часто стремятся расширить свой портфель информационных ресурсов, привлекая Интернет, но не думая о фильтрации информации. Особое значение приобретает сегодня взаимодействие библиотек и научно-образовательного пространства. Ведущую роль начинают играть университетские библиотеки. Развиваются мобильные коммуникации. Реальностью информационного общества стал всеобщий доступ к информации для учебных целей. Среди ближайших тенденций развития Я.Л. Шрайберг выделяет программные облака, развитие технологии web 2.0, сотовых сетей 3–4 поколений, оцифровку научной периодики, развитие электронных архивов, проектов Google Books, Google Scholar, а также проектов открытого доступа.

НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ ПОЛИТИКА. НОРМАТИВНО- ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БИБЛИОТЕК

Особое внимание в работе конференции было уделено разработке нормативных документов, регламентирующих профессиональную деятельность библиотек.

Оценку наиболее значимых изменений и дополнений в библиотечном и смежном законодательстве, а также характеристику готовящихся законопроектов дал В.Р. Фирсов,

вице-президент РБА, заместитель генерального директора РНБ, в ежегодном докладе «Библиотечная политика и законодательство в России». С докладами о региональной библиотечной культурной политике и правовом регулировании библиотечной деятельности на заседании выступили начальник Департамента по культуре Томской области А.А. Кузичкин, заместитель начальника Департамента А.В. Матвеева, консультант-юрист Юридического отдела Государственной Думы Томской области С.А. Медведева. В докладе Е.И. Борисовой, зав. сектором библиотековедения РНБ «О роли Российской библиотечной ассоциации в формировании правовых основ библиотечной отрасли» была обобщена деятельность РБА за 15 лет. Одна из новых и интересных тем — использование возможностей социальных сетей в работе библиотек — была поднята в докладе Я.Л. Шрайберга. Заседание показало, что в библиотеках остаются весьма острыми и актуальными проблемы авторского права. На конференции состоялось обсуждение подготовленных проектов ряда нормативных документов, в частности, новой редакции «Кодекса профессиональной этики российского библиотекаря». Была отмечена необходимость разработки модельного стандарта (положения) деятельности региональной библиотеки субъекта РФ, типового положения о музейной библиотеке.

На заседании Секции «Краеведение в современных библиотеках» были представлены результаты исследования правовых аспектов краеведческой деятельности. Было отмечено, что наиболее острые проблемы возникают при получении обязательного экземпляра местных и краеведческих изданий, передаче издательской краеведческой продукции центральных библиотек субъектов Федерации в муниципальные и другие библиотеки, в области соблюдения законодательства по защите интеллектуальной собственности, как самих библиотек, так и авторов произведений, обеспечении защиты персональных

данных, работе с контрафактными экземплярами краеведческих изданий и экстремистской литературой. На мероприятии «Школа комплектователя», проводимого уже третий раз Секцией по формированию библиотечных фондов совместно с Секцией по издательской и книгораспространительской деятельности, обсуждались проблемы государственных закупок для текущего комплектования библиотек и практика проведения электронных аукционов.

Одним из центральных событий в программе конференции стало совместное заседание секций на тему «Библиотека и становление гражданского общества в России». Ключевыми были вопросы библиотечной политики и повышения эффективности взаимодействия библиотек с местным сообществом. Участники заседания пришли к мнению, что библиотеки сегодня располагают достаточными возможностями для поддержки развития институтов гражданского общества во всех сферах — в культуре, образовании, бизнесе. Во многих выступлениях поднималась тема социального партнёрства библиотек, установления взаимовыгодных отношений с органами власти всех уровней, были представлены опыт и проекты по укреплению связей библиотек с местным сообществом. В рамках заседания прошла презентация новой общественно-профессиональной организации «Библиотечная ассамблея Урала».

Продолжением обсуждения роли библиотек и библиотечных профессиональных организаций в развитии общества стало заседание Секции «Библиотечные общества и ассоциации», посвященное двадцатилетию библиотечного демократического движения в России. На заседании были представлены доклады, отражающие деятельность библиотечных обществ в Кургане, Новосибирске, Санкт-Петербурге, Красноярском крае и других регионах. Интересный материал из истории библиотечных обществ дореволюционной России был представлен в докладе И.Г. Матвеевой, ▶



Пленарное заседание РБА, май 2010 г.

зав. отделом истории библиотек РНБ. Состоялось обсуждение проблем финансовой устойчивости общественных организаций в условиях современного законодательства о некоммерческих организациях. Участники высказали ряд предложений по приоритетам развития РБА, формам работы, финансированию проектов.

ПРОБЛЕМЫ ЧТЕНИЯ

В ходе работы Секции по чтению обсуждались просветительские проекты библиотек (В.В. Ялышева, председатель Секции по чтению; с.н.с. РНБ), рассмотрена инициатива Секции детских библиотек по созданию библиотечно-педагогического совета и перспективам совместной деятельности, подведены итоги первого этапа реализации Национальной программы поддержки и продвижения чтения. Представлен опыт исследования чтения в Сибири (В.И. Волкова, ведущий научный сотрудник ГПНТБ СО РАН), новых феноменов чтения в электронной среде, практический опыт библиотек, направленный на поддержку чтения. В докладе Е.Ю. Гениевой, Генерального директора ВГБИЛ «Как сегодня в России читают книги» рассмотрен опыт программы «Большое

чтению детского чтения на национальном уровне, используя опыт зарубежных стран, продолжать линию сотрудничества со странами СНГ.

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ТЕХНОЛОГИИ

На заседании Секции по автоматизации, форматам и каталогизации в совместном докладе Б.Р. Логинова, вице-президента РБА, Генерального директора НИБЦ «ЛИБНЕТ», директора ЦНМБ, О.Н. Кулиш, заместителя генерального директора, РНБ, Н.И. Хахалевой, директора по библиотечным ресурсам РГБ, был представлен новый проект Центра «ЛИБНЕТ» «СКБР-2». Проблема обновления и внесения изменений в формат RUSMARC поставлена в докладах В.В. Скворцова, руководителя Национальной службы развития системы форматов RUSMARC, начальника управления автоматизированных технологий РНБ, и Н.Т. Чуприковой, главного библиотекаря-технолога НТБ Томского политехнического университета. Особое внимание было уделено проблемам создания и ведения авторитетных файлов библиотеками и корпорациями. Ряд докладов был посвящён проблемам представления архивного описания в формате RUSMARC и его совмещения с библиотечными и информационными технологиями. Новые технологии в автоматизации были представлены в докладе директора Библиотеки по естественным наукам РАН Н.Е. Калёнова. На заседании рассмотрен опыт Кемеровского государственного университета культуры и искусств в подготовке каталогизаторов с учётом современных тенденций развития машинной каталогизации. Пристальное внимание было также уделено автоматизации библиотечных процессов. В рамках секции прошли презентации: «Транспортные системы адресной доставки книг/изданий для библиотек» (ЗАО «СИСИНЖИНИРИНГ», Минск); «Программно-аппаратные решения от швейцарской компании «Bibliotheca RFID Library Systems AG»; «Радиочастотная идентифи-

кация библиотечных фондов: новые возможности для автоматизации библиотечных процессов в России. Интеграция с ПО «ОРАС-GLOBAL» (российская компания «ДИТ-М»).

Большинство докладов Секции «Электронные ресурсы и информационно-библиотечное обслуживание» было связано с конкретной практикой. Так, был представлен доклад «Электронные ресурсы Президентской библиотеки: новые возможности обслуживания пользователей» Е.Д. Жабко, заместителя генерального директора по информационным ресурсам Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина. Нормативно-технологическому обеспечению, созданию и функционированию электронной библиотеки были посвящены доклады И.Н. Григорьевой, заведующей технологическим отделом, и О.Г. Перебоева, системного администратора Томской ОУНБ.

На заседании Секции по межбиблиотечному абонементу и доставке документов специалисты поделились опытом организации обслуживания пользователей; обсудили старые и новые проблемы, встающие в процессе удовлетворения запросов пользователей.

На заседании Секции по библиографии были рассмотрены методики, технологии и проблемы формирования и использования библиографических ресурсов академических библиотек собственной генерации, принципы выбора их тематики, их типология и взаимодействие с другими ресурсами, создаваемыми библиотеками. Вновь были затронуты проблемы составления библиографической записи и сложность (а, по сути, невозможность) использования ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание» для составления приставейных списков, списков к курсовым работам, диссертационным исследованиям и т.п.

Особое внимание было уделено предстоящему 21–23 сентября 2010 г. в Санкт-Петербурге Международному библиографическому конгрессу.

Доклады Секции по библиотеч-

ному менеджменту и маркетингу были посвящены применению информации, которую может дать АБИС, в управленческой деятельности, подходам к системе менеджмента качества (СМК) как концепции управления современной вузовской библиотекой; опыту улучшения деятельности библиотеки, сертифицированной по стандарту ИСО СМК, применимости системы менеджмента качества для удовлетворения потребностей пользователей. С большим вниманием был заслушан доклад М.П. Захаренко, зам. директора по региональным и общественным связям Российской государственной библиотеки для молодежи, о социологических исследованиях профессиональной мотивации молодых библиотечных специалистов, факторах их профессиональной удовлетворённости.

Интерес участников заседания Секции по научно-исследовательской работе вызвало обсуждение проблем библиотечной экономики и политэкономии. Обстоятельный доклад был посвящён современным информационным технологиям в академических библиотеках. Оживлённую дискуссию вызвал доклад, касающийся проблем управления знаниями. Основным акцентом был сделан на управление знаниями в сфере работы с библиотечными кадрами. Предметом всестороннего обсуждения стал анализ веб-сайтов библиотек. Один из докладов был посвящён характеристике научного сопровождения проектной деятельности Президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина.

Во второй половине заседания Секции прошёл научно-практический семинар по программе «Информация для всех», где рассматривалась роль библиотек и других информационных институтов в формировании национальной политики построения информационного общества. Были представлены результаты исследований в области информационной грамотности и способы её формирования. Значительное место в работе семинара

было уделено вопросам организации открытого доступа к материалам научного и образовательного характера, которые поднял в своём докладе Я.Л. Шрайберг.

Секция по особо ценным рукописным документам и редким книгам обсуждала проблемы описания редких книг и рукописей в машиночитаемой форме, состав коммуникативных элементов описания, реализацию программы «Книжные памятники РФ».

На заседании круглого стола «Библиографическое и археографическое источниковедение в библиотеках, архивах и музеях» обсуждались вопросы исторической регионалистики, проблемы изучения региональной книги, электронного архива региональных СМИ. На заседании была проведена презентация книги «Томский некрополь», подготовленной специалистами Российской национальной библиотеки.

В рамках круглого стола «Библиотеки и генеалогия» состоялось обсуждение вопроса о роли библиотек и архивов в удовлетворении интереса к истории семей, растущего среди широких кругов населения страны. Для библиотечных специалистов Томска и Томской области был проведён обучающий семинар «Основные источники генеалогической информации».

На заседании Секции «Краеведение в современных библиотеках» обсуждались новые подходы к библиотечному краеведению как инструменту формирования социокультурного образа региона (Т.И. Ширко, с.н.с. Института искусств и культуры Томского государственного университета), роль областной библиотеки как центра удовлетворения краеведческих информационных потребностей (Н.В. Гурулева, зав. историко-краеведческим отделом ТОУНБ). Ряд докладов был посвящён электронному краеведению: «Красноярский формат: идеи и проекты электронного краеведения» (Н.В. Фёфёлова, зав. отделом краеведческой информации ГУНБ Красноярского края); «Краеведческие электронные ресурсы: проблемы формирования, использования

и контроля качества» (И.А. Гильфанова, зав. отделом краеведческой литературы Свердловской ОУНБ, Екатеринбург); «Краеведческие интернет-ресурсы региона: проблемы использования в библиотеках» (Л.А. Сулейманова, зав. отделом краеведческой литературы и библиографии, Иркутская ОГУНБ им. И.И. Молчанова-Сибирского); «Краеведческие исследования муниципальных библиотек в электронных ресурсах» (С.М. Гришина, директор Берёзовской ЦБС, Свердловская область); «Краеведческие ресурсы на сайте городской библиотечной системы: концепция, проблемы и перспективы» (Н.В. Яткина, зав. муниципальной библиотекой «Сибирская», г. Томск). Доцент КемГУКИ Л.Г. Тараненко дала оценку состоянию краеведческих информационных ресурсов региональных и муниципальных библиотек.

Как всегда, интересно прошло заседание круглого стола «Библиотечные здания: архитектура, дизайн, организация пространства». Оно было посвящено национальным особенностям библиотечного строительства. В рамках заседания прошла видеоконференция с публичной библиотекой города Хамм (Германия).

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОБЩЕДОСТУПНЫХ БИБЛИОТЕК

На заседании Секции центральных библиотек субъектов РФ обсуждались проблемы взаимодействия библиотек с законодательной властью, вопросы управления библиотеками, корпоративного взаимодействия, стратегии развития библиотек, проблемы кадров и специального образования, использование сетевых информационных ресурсов и др. В ходе обсуждения состоялась дискуссия по актуальным вопросам развития региональных библиотек, в частности, по вопросам научно-исследовательской, методической деятельности библиотек, выработке документов, регламентирующих деятельность центральных библиотек регионов.

На Секции публичных библиотек интерес слушателей вызвали до-

клад о результатах экспресс-опроса «Библиотеки России: вести с мест», а также проблемный доклад «Нормативы и показатели публичных библиотек: реалии и проблемы». Второй темой заседания стала проблема информатизации публичных библиотек. Интерес вызвали несколько сообщений: «Портал сети общедоступных библиотек Санкт-Петербурга как единая точка доступа к их ресурсам и услугам», «Состояние и перспективы развития информационных технологий в публичных библиотеках», «Телевизионные мультимедийные проекты».

В выступлениях на заседании Секции детских библиотек освещался перспективный опыт, были предложены модели развития, основанные на информационно-коммуникационных технологиях как основе корпоративных проектов детских библиотек России. Часть заседания Секции прошла в формате видео-интернет-конференции. Был проведён медиамост (по skype) с Ленинградской областной детской библиотекой. Вызвал интерес опыт Свердловской областной библиотеки для детей и юношества, использующей интерактивные технологии web 2.0 для привлечения пользователей в целях развития новых сервисов и информационных ресурсов. Блоги, комментарии, теги, страницы в социальных сетях «Одноклассники», «В Контакте» — технологии, позволяющие привлечь внимание к библиотеке, которая должна быть в центре событий, важных и интересных детям и их родителям, вовлечь их в совместную деятельность. Были представлены медиапроекты детских библиотек. Участники заседания с тревогой констатировали, что проводимая повсеместно оптимизация сети библиотек (слияние сельских и школьных библиотек, ликвидация самостоятельных детских библиотек) приводит к нарушению зафиксированных в Конвенции ООН прав на доступ детей к информации и культурным ценностям и специфическую развивающую среду, отличную от среды для взрослых, выступили с настоятельным требованием сохранения существующей

системы библиотечного обслуживания детей и подростков.

Совместное заседание Секции детских, школьных и юношеских библиотек было посвящено теме «Библиотеки для молодого поколения: стратегии развития в непрерывно меняющихся условиях». Что нужно сделать библиотеке, чтобы молодёжь пришла в библиотеку, каково соотношение в их чтении печатных и электронных источников, какие требования к кадровому обеспечению библиотеки предъявляются сегодня — такие вопросы обсуждались в выступлениях участников этого заседания.

В выступлениях участников заседания Секции школьных библиотек были рассмотрены управление и информационное обеспечение учебно-воспитательного процесса школы, проектная деятельность по духовно-нравственному, краеведческому, экологическому воспитанию. Общим рефреном всех выступлений звучала тема роли библиотеки в формировании гражданственности и духовно-нравственных ценностей молодёжи в обществе знаний и профессиональной ответственности библиотекаря за будущее России.

Участники заседания Секции юношеских библиотек обсуждали вопросы организации интеллектуального и информационного досуга. О методах привлечения в библиотеку различных групп молодёжи с учётом широкого спектра возможностей для небиблиотечных форм общения, разнообразия источников получения информации, переориентации на восприятие электронных текстов, активного использования для их чтения мобильных устройств рассказала Л.В. Алимова (Российская государственная библиотека для молодёжи). Обсуждались проблемы создания развивающейся самоорганизующейся системы живого культурно-информационного пространства библиотеки, способствующего творческому саморазвитию молодёжи. В ходе обсуждения было принято решение о проведении серии профессиональных встреч специалистов юношеских и детско-юношеских библиотек для

выработки общей концепции развития библиотечного обслуживания молодёжи на ближайшие годы с учётом общемировой тенденции активизации внимания к молодёжи и изменений правового статуса российских библиотек.

Заседание круглого стола «Библиотечное обслуживание мультикультурного населения» было посвящено теме «Проблемы мультикультурного воспитания детей и подростков в библиотеках. Развитие толерантной личности». На заседании прошла презентация изданного РБА на русском языке Руководства ИФЛА «Мультикультурные сообщества: Руководство по библиотечному обслуживанию» (3-е изд., 2009).

На совместном заседании Секции детских и юношеских библиотек и Секции по международным связям «Библиотечная работа с детьми и молодёжью в зарубежных странах» были представлены доклады И.Б. Михновой, директора РГБМ «Общее и особенное в библиотечном поведении молодёжи в разных странах», Якоба Хайди (Jakob Heidi), руководителя Центральной детской библиотеки Гамбурга «Форматы работы с молодыми читателями на примере Германии», Г.А. Кисловской, директора РГДБ и М.В. Дьяченко, заместителя заведующего отделом межбиблиотечного взаимодействия с библиотеками России и стран СНГ РГБ «Государственная поддержка детского чтения и культуры для детей за рубежом. Web 2.0 в зарубежных библиотеках для детей и юношества».

На заседании Секции сельских библиотек, проходившем в Моряковском сельском культурном комплексе (с. Моряковский Затон), рассматривались вопросы проектной деятельности как инструмента усиления информационных, досуговых, воспитательных функций сельских библиотек; библиотечного обслуживания населения в свете социально-экономических реформ; роли сельской библиотеки в социализации молодёжи; взаимодействия сельских библиотек с федеральными и региональными информационными центрами.

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СПЕЦИАЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК

Широким тематическим охватом отличались доклады, представленные на Секции по искусству и музейных библиотек. Обсуждались вопросы комплектования фондов, использования электронных ресурсов в специализированных библиотеках, опыт работы библиотек по раскрытию творческого потенциала молодёжи.

Заседание Секции библиотек, обслуживающих инвалидов, было посвящено вопросам формирования информационной культуры и информационной грамотности незрячих пользователей. «Живую» в нём приняли участие представители 10 регионов России, а также 5 специальных библиотек для слепых участников в этом заседании в удалённом режиме через Интернет. Три доклада были представлены в форме видеовыступлений. Был отмечен постоянно растущий уровень библиотек для слепых в обеспечении доступности информации и знаний для адресных групп населения. Особое внимание было уделено развитию корпоративного сотрудничества и взаимобмену информационными ресурсами в специальных форматах, прежде всего цифровых. Защита информации, предназначенной для незрячих, от несанкционированного использования требует ускорения технического переоснащения специальных библиотек.

На заседании Секции медицинских и больничных библиотек были заслушаны и обсуждены доклады о роли межбиблиотечного абонемента в информационном обеспечении учёных-медиков, о распределённом электронном каталоге, о состоянии сети медицинских и больничных библиотек Кемеровской и Томской областей, об информационном обеспечении специалистов здравоохранения г. Новосибирска, о качестве информации для управления библиотекой и т.д.

На заседании Секции специальных научных, научно-технических и технических библиотек были выдвинуты предложения о совер-

шенствовании системы отчётных показателей, в более полной мере отражающих внедрение новых информационных технологий и форм работы с пользователями. При обсуждении докладов участники заседания пришли к выводу, что закон «Об обязательном экземпляре документов» требует дальнейшего обсуждения и корректировки с учётом внедрения современных сетевых технологий. Отмечено, что академические библиотеки ведут большую работу по анализу цитирования научных публикаций. Предложено одобрить их деятельность и рекомендовать распространить их опыт на другие научно-технические библиотеки; разработать с участием библиотек РАН единую методику оценки результатов научной деятельности на базе цитат-анализа, придать Российскому индексу цитирования (РИНЦ) статус национального информационного ресурса с обеспечением постоянной государственной поддержки его сопровождения и развития.

Проблемы, вызвавшие дискуссию на заседании Секции сельскохозяйственных библиотек, касались сложной ситуации, связанной с резким снижением финансирования на комплектование фондов библиотек НИИ и вузов, подписку на периодические издания, медленно движущимся процессом оснащения библиотек компьютерами, отсутствием выхода в Интернет, средств на повышение квалификации библиотечных работников. Отдельно было отмечено полное отсутствие правовой защищённости библиотек от произвола чиновников, некоторых руководителей, от решений которых подчас зависит судьба библиотек. Решение существующих проблем специалисты видят в тесном взаимодействии с ведущими библиотеками и информационными центрами, в частности с ЦНСХБ Сибирского отделения Россельхозакадемии и ЦНБ им. Н.И. Железнова Московской сельскохозяйственной академии им. К.А. Тимирязева, выразившими готовность предоставить бесплатно удалённый доступ к своим информационным ресурсам. ▶

ПОДГОТОВКА ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ КАДРОВ

В ходе работы Секции библиотечной профессии, кадров и непрерывного образования обсуждались вопросы, касающиеся библиотечной кадровой политики в условиях модернизации отрасли, новой модели подготовки и переподготовки библиотечных специалистов в контексте Болонского процесса, создания инфологии по образовательным ресурсам в области библиотечно-информационной деятельности; подготовки кадров по работе с книжными памятниками, как наиболее актуального направления в современной системе библиотечно-информационного образования, а также кадрового обеспечения деятельности региональных центров по работе с книжными памятниками; современных подходов к организации повышения квалификации сельских библиотекарей; реализации персонал-стратегии в работе с молодыми кадрами; современного международного опыта подготовки библиотечных кадров.

По результатам заседания был принят ряд важных решений:

- учитывая острую проблемную ситуацию, сложившуюся в кадровом обеспечении библиотечно-информационной сферы, приступить к разработке концепции развития библиотечных кадров до 2020 г. и представить её на рассмотрение в Совет РБА и Министерство культуры РФ в срок до 2012 г.

- содействовать внедрению Государственного стандарта высшего профессионального образования

по направлению «Библиотечно-информационная деятельность», предусматривающего переход на подготовку бакалавров и магистров.

На заседании Секции «Молодые в библиотечном деле» были представлены результаты первого этапа исследования «Молодёжный кадровый ресурс отрасли» и исследования, посвящённого изучению читательского представления образа библиотекаря, а также результаты исследования по востребованности информационных ресурсов разными категориями читателей, проведенного молодыми специалистами. Были заслушаны доклады о деятельности молодых специалистов, объединённых в самостоятельные советы; о социальном партнёрстве как формате деятельности молодых библиотекарей.

ИТОГИ

20 мая состоялось заключительное Пленарное заседание, посвящённое подведению итогов Конгресса. Подведение итогов началось с принятия и обсуждения нормативных профессиональных документов. Участники утвердили «Модельный стандарт деятельности специальной библиотеки для слепых субъекта Российской Федерации» и «Модельный стандарт деятельности библиотеки научно-исследовательского учреждения Россельхозакадемии». Проект «Стратегической концепции молодёжной кадровой политики в библиотечной сфере на 2010 – 2020 гг.» было решено доработать, представить на Конгрессе в 2011 г., а так-

же рекомендовать Министерству культуры РФ рассмотреть вопрос о кадровом потенциале библиотечной отрасли.

На торжественном мероприятии, посвящённом 15-летию Российской библиотечной ассоциации, состоялось вручение учреждённой РБА Общественной медали «За вклад в развитие библиотек» и Почётных грамот РБА отдельным специалистам и общественным объединениям, внёсшим весомый вклад в развитие библиотек и библиотечного профессионального движения в России. Состоялись награждение лауреатов и дипломантов 24-го Всероссийского конкурса научных работ по библиотековедению, библиографии и книговедению за 2008 – 2009 гг.; подведение итогов и вручение дипломов победителям Всероссийского конкурса фестиваля печатных и электронных изданий, интернет-проектов и мероприятий по экологической тематике среди публичных библиотек; подведение итогов, видеопрезентации лучших работ и вручение дипломов победителям Всероссийского конкурса «Продвижение книги и чтения средствами визуальной культуры». Был также объявлен очередной, VI Всероссийский конкурс «Современные тенденции в обслуживании читателей». Прошло торжественное мероприятие в честь 180-летия Томской областной универсальной научной библиотеки им. А.С. Пушкина. ■

И.В. Эйдемиллер
Т.В. Петрусенко

В подготовке данной публикации использованы материалы информационного обзора, размещённого на сайте РБА <http://www.rba.ru/conference/tomsk/conf.html> :

Всероссийский библиотечный конгресс: XV ежегодная конференция Российской Библиотечной Ассоциации. Томск, 16–21 мая 2010 г.: Информационный обзор // Е.В. Тихонова, Ответственный секретарь РБА, М.А. Шапарнёва, Руководитель Информационно-издательской группы РБА.

На правах рекламы



Подготовка высокопрофессиональных специалистов – ключевая проблема развития российского туризма

20 мая в Совете Федерации состоялась Международная научно-практическая конференция «Современная модель профессионального туристского образования и её законодательное обеспечение». Эта проблема впервые обсуждалась на столь высоком уровне. В работе конференции приняли участие более 150 человек, в том числе: представители профильных министерств и ведомств; ректоры ведущих российских вузов, осуществляющих подготовку специалистов для туристской отрасли, академии РАН и РАО, руководители соответствующих комитетов и комиссий Совета Федерации и Государственной Думы. Активно участвовали в обсуждении проблемы присутствовавшие руководители и ведущие специалисты международных туристских организаций, известные учёные из зарубежных университетов Франции, Великобритании, Швейцарии, Италии, Армении, Украины.

Председатель Комиссии Совета Федерации по делам молодёжи и туризму В. Жидких, открывая конференцию, отметил, что возрастание роли туристской отрасли в развитии экономического потенциала России требует научного осмысления и обоснования процессов, происходящих в туристской сфере, создания стройной системы подготовки туристских кадров, освоения в этой связи современных моделей профессионального туристского образования.

На конференции с основным докладом выступил ректор Российской между-

народной академии туризма профессор И. Зорин. Он сообщил, что современная модель туристского образования, реализуемая в РМАТ, сформирована в ходе многолетнего эксперимента по построению многоуровневой системы непрерывной подготовки туристских кадров. Она основана на принципах: ориентированности на практическую подготовку специалистов с учётом лучших мировых стандартов туристского сервиса и гостеприимства; учёта запросов работодателей, их квалификационных требований; компетентностного подхода; предоставления студентам возможности выбора индивидуальной образовательной траектории; обеспечения непрерывности и многоуровневости программ; возможности получения российского и зарубежного дипломов об образовании и дополнительных квалификационных сертификатов; соответствия образовательных программ международным стандартам качества.

Значительная работа в этом направлении осуществляется также в МГУ им. М.В. Ломоносова, Российском государственном университете туризма и сервиса, Российском новом университете, Российской экономической академии им. Г.В. Плеханова, Санкт-Петербургской государственной академии экономики и сервиса, Сочинском государственном университете туризма и курортного дела, Государственном университете управления и других вузах.



И.В. Зорин, ректор РМАТ

В выступлениях П. Келлера, Президента Международной ассоциации научных экспертов по туризму, профессора Лозаннского университета (Швейцария), М. Чиварди, профессора Университета Бикокка, Милан (Италия) и других была дана высокая оценка российским инновационным образовательным процессам.

Международная конференция по итогам работы приняла соответствующие рекомендации, было предложено внести изменения и дополнения в действующие законодательные акты, направленные на совершенствование всей системы профессионального туристского образования. ■